

## 中央纪委国家监委决定建立特约监察员制度

# 特约监察员可监督纪检监察机关

据新华社北京9月3日电 中央纪委国家监委网站消息,中央纪委国家监委8月24日印发《国家监察委员会特约监察员工作办法》,决定建立特约监察员制度,并对特约监察员工作进行指导和规范。该《工作办法》自8月24日起施行。

据介绍,党的十九大以来,中央纪委国家监委按照党中央深化国家监察体制改革决策部署和监察法有关规定,紧紧围绕新形势下国家监察机关和监察工作职责定位,在认真总结多年来监察机关特邀监察员工作有效做法和经验的基础上,制定了《工作办法》。《工作办法》规定了国家监委特约监察员的聘请范围、任职条件、聘请程序及任期、工作职责、权利义务和履职保障等内容。

《工作办法》明确,特约监察员是国家监察委员会根据工作需要,按照一定程序优选聘请,以兼职形式履行监督、咨询等相关职责的公信人士。特约监察员主要从全国人大代表中优选聘请,也可以从全国政协委员,中央和国家机关有关部门工作人员,各民主党派成员、无党派人士,企业、事业单位和社会团体代表,专家学者,媒体和文艺工作者,以及一线代表和基层群众中优选聘请。特约监察员在国家监察委员会领导班子产生后换届,每届任期与本届领导班子任期相同,连续任职一般不得超过两届。

根据《工作办法》,特约监察员履行的职责包括:对纪检监察机关及其工作人员履行职责情况进行监督,提出加强和改进纪检监察工作的意见、

建议;对制定纪检监察法律法规、出台重大政策、起草重要文件、提出监察建议等提供咨询意见;参加国家监察委员会组织的调查研究、监督检查、专项工作;宣传纪检监察工作的方针、政策和成效;办理国家监察委员会委托的其他事项。

《工作办法》明确,特约监察员工作应当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着重发挥对监察机关及其工作人员的监督作用,着力发挥参谋咨询、桥梁纽带、舆论引导作用;特约监察员应当坚持中国共产党的领导和拥护党的路线、方针、政策,走中国特色社会主义道路,有较高的业务素质,在各自领域有一定的代表性和影响力,热心全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作。⑥5

## 改革开放以来

# 我国农村贫困人口减少7.4亿人

据新华社北京9月3日电 国家统计局3日发布的报告显示,从1978年到2017年,我国农村贫困人口减少7.4亿人,年均减贫人口规模接近1900万人;农村贫困发生率下降94.4个百分点,年均下降2.4个百分点。

统计显示,改革开放40年来,我国通过深化改革和大规模的扶贫开发,贫困人口大幅减少,对全球减贫的贡献率超七成。

此外,贫困地区农村居民收入保持较快增长。数据显示,2017年,贫困地区农村居民人均可支配收入9377元,扣除价格因素,实际水平是2012年的1.6倍,年均实际增长10.4%,比全国农村平均增速快2.5个百分点。2017年贫困地区农村居民人均可支配收入是全国农村平均水平的69.8%,比2012年提高了7.7个百分点。⑥5

## 纪念抗日战争胜利73周年座谈会在京举行

# 缅怀先烈 珍爱和平

据新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利73周年座谈会3日在北京举行,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席。

中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

座谈会上,中央统战部、中

央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,阐释中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的意义,表达铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心和信心。大家表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,弘扬伟大的抗战精神,不忘初心、牢记使命,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦,为推进人类和平与发展事业不懈

奋斗。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。参加过抗日战争的老战士和老同志代表、抗战烈士遗属代表,中央党政军群有关部门负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,首都各界群众代表等约200人参加座谈会。⑥5

## 云南麻栗坡洪涝灾害展开救援



据云南省民政厅报告,受强降雨影响,文山壮族苗族自治州麻栗坡县猛洞瑶族乡9月2日发生洪泥石流灾害,截至3日8时,已造成5人死亡,15人失踪。国家减灾委、应急管理部3日9时紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应。目前,进入灾区的道路已全面抢通,部分通讯已恢复正常,现场搜救工作有序进行。图为9月3日无人机拍摄的麻栗坡县猛洞瑶族乡洪涝灾害现场。⑥5 新华社

## 汽油、柴油价格再上调

据新华社北京9月3日电 在小幅下调后,国内汽油、柴油价格再次上调。国家发展改革委3日发布消息,按照现行成品油价格形成机制,自2018年9月3日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别上调180元和170元。

此次调价折合汽油和柴油价格每升上调1角多。国家发改委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地价格主管部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过

12358价格监管平台举报价格违法行为。

这位负责人表示,正密切跟踪成品油价格形成机制运行情况,结合国内外石油市场形势变化,进一步予以研究完善。

本轮调价周期内,美国原油库存超预期下降、伊朗原油出口减少、美元指数承压等因素共同推动国际市场原油价格震荡上涨。国家发改委价格监测中心预计,短期国际油价将继续维持震荡格局,全球原油市场供需可能进一步趋紧。随着美国对伊朗实施全面制裁期限的临近,需重点关注伊朗原油出口变化及美国挑起的贸易争端对国际油价产生的影响。⑥5

## 美加自贸协定谈判搁浅

# 特朗普放话要让加拿大出局

综合报道,美加自贸谈判8月31日搁浅后,特朗普9月1日再放话,威胁要把加拿大赶出北美自贸区。他宣称如果不达成一个好的协议,就让加拿大出局。

特朗普9月1日发推特说,从政治上讲,没有必要非让加拿大加入北美自由贸易协定。他表示,加拿大已“过分滥用”了几十年,如果我们不能达成一个好的协议,就让加拿大出局。

分析称,特朗普在美加下周重启谈判之前再放狠话,显示他不退让的决心。外媒称,美加谈判泡汤的大部分原因是特朗普毫不退让。

据悉,1994年的旧版

北美自贸协定不含加拿大奶制品。然而加拿大对美国奶制品征收超过200%的高关税是本次美加谈判的重要障碍之一。

后来加拿大总理特鲁多政府出台新政策,让本国的奶酪和酸奶制造商买到更便宜的国产超滤牛奶,导致美国乳品厂商完全失去加拿大订单,引发特朗普不满。特朗普威胁特鲁多说“走着瞧”。

据悉,8月31日是特朗普政府设下的保留北美自贸协定(NAFTA)的最后期限,美加两国代表进行了紧锣密鼓的谈判,但未能达成任何协议。美加消息人士指出,谈判本周将继续。⑥5

据中新社